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1.- El gráfico muestra la respuesta inducida por la hormona X en dos cultivos del mismo tipo celular, uno control y el otro tratado previamente con una proteasa.
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Con respecto al gráfico, es correcto concluir que

A) la proteasa destruye a la hormona X.

B) la hormona X tiene un receptor intracelular.

C) el tratamiento previo inhibe el efecto de la hormona X.
D) las células control son inhibidas por la proteasa.

E) la hormona X es lipídica.

Para responder correctamente este ítem el postulante debe conocer la función de las proteasas y la naturaleza química de las hormonas para luego analizar la información entregada en el enunciado y en el gráfico. El énfasis de este ítem está puesto en encontrar la conclusión correcta, fundamentada en los resultados de esta investigación.

Atendiendo a lo anterior, las opciones A), B) y E) corresponden a inferencias o

extrapolaciones que no se sostienen con la información entregada en el enunciado; en tanto que, la opción D) corresponde a una interpretación errónea de los datos del gráfico. 

Cuando se analizan los resultados del gráfico, se constata que al aplicar la hormona X a los dos cultivos de células, solo el cultivo no tratado previamente con la proteasa (control) exhibe cambios significativos en la respuesta celular a la aplicación de la hormona X. De acuerdo a esto, la conclusión derivada del análisis del gráfico es que el tratamiento previo con la proteasa inhibió la acción de la hormona X, por lo tanto, la respuesta correcta corresponde a la opción C).

2.- ¿Cuál de las siguientes opciones corresponde a una respuesta endocrina

directa frente a la disminución de la temperatura ambiental?

A) Piloerección

B) Vasoconstricción periférica

C) Disminución de la secreción de sudor

D) Aumento de la secreción de tiroxina
E) Aumento de la actividad de la musculatura esquelética

Para responder correctamente este ítem el postulante debe conocer las principales respuestas del organismo humano frente a cambios de la temperatura ambiental, distinguiendo cuál de estas respuestas termoregulatorias es endocrina.

En términos generales, la termorregulación se refiere al conjunto de mecanismos que permiten a cierto tipo de organismos (homeotermos) responder ante variaciones de la temperatura ambiental, modificando y manteniendo su temperatura corporal dentro de un rango, incluso si la temperatura circundante es muy diferente.

En los organismos homeotermos, como el ser humano, la temperatura se regula en gran parte mediante mecanismos nerviosos de retroalimentación negativa que operan, en su mayoría, a través de centros termorreguladores situados en el hipotálamo. Así, cuando se detecta que la temperatura ambiente está elevada por sobre la temperatura corporal normal, se desencadenan mecanismos que resultan en la pérdida de calor por vasodilatación cutánea, sudoración y menor producción de calor por procesos metabólicos (termogénesis). En cambio, cuando desciende la temperatura ambiental, se desencadenan mecanismos que

resultan en la producción de calor adicional por termogénesis y se disminuye la pérdida de calor por constricción de los vasos sanguíneos cutáneos. La respuesta termógena se puede desencadenar por dos vías: una rápida, refleja, que genera el incremento de la actividad de la musculatura estriada, piloerección y el descenso del flujo sanguíneo periférico por vasoconstricción; y otra vía endocrina, más lenta que la anterior, mediada por la hormona tiroxina.

La exposición a una temperatura ambiental baja estimula la liberación de tiroxina, hormona que actúa incrementando el metabolismo de los tejidos y elevando con esto la producción de calor corporal. Por lo tanto, según lo fundamentado anteriormente, la respuesta correcta corresponde a la opción D).


3.- El esquema corresponde a un modelo de las relaciones entre varios órganos endocrinos y las hormonas que producen.
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El modelo es útil porque permite interpretar correctamente

A) las modificaciones inducidas por el aumento de la hormona 3 sobre la 1.
B) las concentraciones plasmáticas basales de las hormonas 1, 2 y 3.

C) el curso temporal de la secreción de la hormona 1.

D) la naturaleza química de la hormona 2.

E) las funciones del órgano 3.

En el esquema del enunciado se muestra un modelo que representa simplificadamente la comunicación entre tres órganos mediante la secreción de tres hormonas, las que realizan distintas funciones y/o tienen distintos órganos blancos. El alcance explicativo de este modelo se limita a las modificaciones inducidas en los órganos que provocan el aumento o la disminución de las hormonas y no es posible explicar a través de él las funciones de los órganos, la naturaleza química de las hormonas, el curso temporal o las concentraciones

plasmáticas basales. Por lo tanto, según lo fundamentado anteriormente, la respuesta correcta corresponde a la opción A).

4.- ¿Cuál de las siguientes moléculas tiene al colesterol como precursor?

A) Insulina

B) Glicógeno

C) Progesterona
D) Tiroxina

E) Bases nitrogenadas

La progesterona, una de las hormonas de naturaleza esteroidal, se sintetiza

mediante una serie de modificaciones enzimáticas del colesterol presentando un

anillo de ciclopentanoperhidrofenantreno central.

Según lo fundamentado anteriormente la clave de la pregunta corresponde a la

opción C)

5.- ¿Qué sucederá ante una situación de frío en un individuo que presenta un daño en el núcleo hipotalámico que responde a esta condición?

A) Aumentará la secreción de tiroxina.

B) Aumentará la secreción de adrenalina.

C) Se producirán contracciones de la musculatura involuntaria.

D) No se activarán los termorreceptores cutáneos para frío.

E) No se producirá vasoconstricción de las arteriolas cutáneas.
 RESOLUCIÓN

Para responder esta pregunta debes conocer la generalidad de los mecanismos de regulación térmica en los mamíferos, para luego aplicar estos conocimientos a una situación particular.

En aquellos animales que conservan su temperatura corporal dentro de límites estrechos a pesar de las fluctuaciones amplias en la temperatura ambiental, el hipotálamo es la estructura nerviosa que integra la información captada por los termorreceptores ubicados en la piel, los tejidos profundos, la médula espinal, las zonas extra hipotalámicas del cerebro, y el propio hipotálamo, coordinando además las respuestas reflejas y semireflejas ante situaciones de exposición al calor o a frío intenso. En este caso, la pregunta se enfoca en las respuestas activadas por exposición al frío, las que son controladas por la zona posterior del hipotálamo y que corresponden, entre otras, a la vasocontricción de las arteriolas cutáneas, la piloerección, las contracciones musculares involuntarias (escalofríos) y el incremento de la secreción de tiroxina, noradrenalina y adrenalina. Por tanto, si un individuo presenta un daño en esta zona del hipotálamo, lo esperable es que fallen los mecanismos tendientes a generar calor corporal (termógenos) o a disminuir la pérdida de este. Según lo fundamentado anteriormente la clave de la pregunta corresponde a la opción E)

6.- Se investiga una sustancia de origen peptídico que, entre otras funciones, promueve la síntesis de proteínas, estimula la división celular y aumenta la síntesis de tejido óseo. A partir de estos datos, se deduce que esta sustancia es la hormona

A) insulina.

B) T3.

C) GH.
D) FSH.

E) somatostatina. 

Para responder esta pregunta debes conocer las funciones generales de una de las hormonas, secretadas en la adenohipofisis. La hormona del crecimiento o somatotrofina (GH), es una hormona peptídica formada por 191 aminoácidos, que ejerce efectos amplios en el organismo. En animales jóvenes estimula el crecimiento de los huesos largos y acelera la condrogénesis (síntesis de tejido óseo).

La GH promueve la síntesis de proteínas, estimula también los procesos de división celular, lo que la vincula directamente con los procesos de regeneración celular, entre otros efectos.

7.- Si una hembra de mamífero desarrolla un tumor en la adenohipófisis, podría presentar alteración de la

I) actividad ovulatoria.

II) secreción de estrógenos.

III) producción de folículos primarios.

Es (son) correcta(s)

A) solo I.

B) solo II.

C) solo III.

D) solo I y II.
E) solo II y III

La adenohipofisis secreta seis hormonas pépticas de gran importancia fisiológica, que son: La hormona del crecimiento (GH), la corticotrofina (CRH), la tirotrofina u hormona  stimulante de la tiroides (TSH), la prolactina (PRL) y por último dos hormonas  gonadotróficas distintas, la hormona folículo estimulante (FSH) y la hormona luteinizante (LH). 

Los tumores adenohipofisiarios son masas pequeñas de células anormales. En la gran mayoría de los casos, estos tumores son benignos, pero pueden causar desequilibrios hormonales e interferir con diversos procesos fisiológicos. Hay dos tipos de tumores adenohipofisiarios: secretantes (que producen hormonas) y no secretantes (que no producen hormonas). 
La presencia de un tumor secretante provoca un cuadro clínico cuyas características dependerán de la hormona que esté en exceso y del daño que el tumor produzca en el resto de la glándula. La hipersecreción de prolactina altera la función reproductiva ya que inhibe la pulsatilidad del GnRH (factor liberador de gonadotrofinas) alterando la secreción de LH y FSH. Ello origina un hipogonadismo hipogonadotrópico con disminución en la secreción de estrógenos, y la consecuente alteración de la actividad ovulatoria. Si el tumor es no secretante, la masa tumoral puede dañar a la adenohipofisis alterando la secreción de hormonas tróficas (FSH y LH), lo que afectará la secreción de estrógenos y la actividad ovulatoria. Según lo fundamentado anteriormente, las alternativas I) y II) son correctas, por lo que la clave de la pregunta corresponde a la opción D). Por otra parte, la producción de folículos primarios a partir de los folículos primordiales, presentes en el ovario desde la etapa prenatal, es un proceso en el que las células que rodean al ovocito cambian de la forma plana a la cúbica, y luego proliferan formando un epitelio estratificado, que pasa a llamarse folículo primario. En esta etapa, el desarrollo folicular es independiente de la acción gonadotrófica, por lo tanto la alternativa III) es incorrecta.

8.- ¿Cuál(es) de las siguientes hormonas produce(n) un efecto inhibitorio sobre la función adenohipofisiaria?

I) Tiroxina

II) Cortisol

III) Insulina

A) Solo I

B) Solo II

C) Solo III

D) Solo I y II
E) Solo II y III
La hipófisis, también denominada glándula pituitaria, es una pequeña glándula situada en una pequeña cavidad ósea de la base del cráneo. Funcionalmente, la hipófisis presenta dos porciones, el lóbulo anterior o adenohipófisis y el lóbulo posterior o neurohipófisis. Entre las hormonas secretadas por la adenohipófisis, se encuentra la tirotrofina u hormona estimulante de la tiroides (TSH), que estimula la secreción de dos hormonas, la triyodotironina y la tiroxina (T3 y T4, respectivamente). El aumento de los niveles de las hormonas tiroideas genera un efecto inhibitorio sobre la función de la adenohipófisis, disminuyendo como consecuencia la secreción de la TSH y los niveles plasmáticos de las hormonas tiroideas. A este tipo de mecanismo regulatorio se le denomina retroalimentación negativa. De acuerdo con lo anterior, la tiroxina sí presenta un efecto inhibitorio sobre la función hipofisiaria, y debe ser incluida en la clave de la pregunta. Otra hormona secretada por la adenohipófisis es la adrenocorticotrofina (ACTH), que estimula la secreción de las hormonas de la corteza suprarrenal. Una de estas hormonas es el cortisol. El aumento en los niveles plasmáticos de cortisol genera la inhibición de la secreción de ACTH por parte de la adenohipófisis, por lo tanto, el cortisol también debe ser incluido en la clave de la pregunta. Finalmente, la secreción de insulina depende de los niveles plasmáticos de glucosa. Cuando la glicemia aumenta, aumenta la secreción de insulina por parte del páncreas. La insulina no presenta efectos inhibitorios sobre la secreción de las hormonas adenohipofisiarias. De acuerdo con lo anterior, de las hormonas presentadas, solo la tiroxina y el cortisol presentan un efecto inhibitorio sobre la función adenohipofisiaria. Por lo tanto, la clave de esta pregunta es la opción D) Solo I y II.

9.- ¿En cuál de las siguientes opciones se expresa el concepto de homeostasis?

A) Las variables fisiológicas presentan un valor fijo frente a variaciones del medio ambiente.

B) Las variables fisiológicas obedecen a una distribución normal.

C) El rango de las variables fisiológicas depende de las variaciones individuales.

D) La mayoría de las funciones fisiológicas presentan variaciones rítmicas o circadianas.

E) Las variables fisiológicas oscilan alrededor de valores constantes frente a variaciones del medio ambiente.
En un organismo sano, muchas variables fisiológicas se mantienen dentro de límites fisiológicos estrechos. Entre estas variables, se encuentra la temperatura corporal, la presión sanguínea, los niveles plasmáticos de glucosa, el contenido de oxígeno y dióxido de carbono en la sangre, la concentración de iones, entre otras. La alteración de dichas variables por fuera de ciertos rangos puede generar complicaciones al organismo e incluso su muerte. Los fisiólogos emplean el término homeostasis para referirse al mantenimiento de las variables fisiológicas dentro de ciertos rangos, frente a variaciones de las condiciones ambientales. El control y mantenimiento de dichas variables ocurre tanto a nivel celular como sistémico. A pesar de que los valores normales para ciertas variables fisiológicas dependen de factores tales como la edad, el sexo, entre otros, todos ellos oscilan dentro de ciertos rangos, por lo que no presentan un valor fijo. Por ejemplo, los valores normales de glicemia para un adulto sano oscilan entre 90 y 130 mg/dL, aproximadamente. Cuando se ingieren alimentos ricos en carbohidratos, los valores de glicemia exceden este rango. Sin embargo, se activan mecanismos compensatorios que permiten retornarlos a los valores normales. Según lo expresado anteriormente, la opción que define correctamente el concepto de homeostasis es la opción E).

10.- Para una madre que no secreta leche durante la lactancia, ¿cuál de las siguientes combinaciones de hormonas resultaría más efectiva para su tratamiento?

A) Prolactina y estradiol

B) Prolactina y oxitocina
C) Vasopresina y oxitocina

D) Progesterona y oxitocina

E) Hormona luteinizante y prolactina

Entre los muchos cambios que experimenta el cuerpo de una mujer que está embarazada, se encuentra el aumento del tamaño de las glándulas mamarias. Esto se debe a la acción de estrógenos como el estradiol y a la progesterona. Los estrógenos estimulan el desarrollo de los conductos que conducen la leche hasta el pezón (conductos galactóforos), mientras que la progesterona, actuando sinérgicamente con los estrógenos y con otras hormonas, produce un crecimiento adicional de los alvéolos, que corresponden a agrupaciones de células secretoras donde se produce la leche. La síntesis de leche es promovida principalmente por la prolactina, una hormona que es sintetizada en la adenohipófisis (hipófisis anterior). Aunque los niveles de prolactina aumentan gradualmente durante el embarazo, los altos niveles de estrógenos y progesterona producidos por la placenta inhiben su efecto. Inmediatamente después del nacimiento, los niveles de estrógenos y progesterona descienden bruscamente, produciéndose la estimulación de las células secretoras y la síntesis de leche. Posterior al nacimiento, la succión de las mamas por parte del bebé estimula la secreción de prolactina, y a la vez, la liberación de oxitocina desde la neurohipófisis. Esta última hormona estimula la contracción de las células que rodean los alvéolos mamarios y la eyección de la leche. De esta forma, a medida que transcurre la lactancia, aumenta la secreción de oxitocina y también aumenta la síntesis y la secreción de prolactina, con lo cual se produce y se eyecta más leche. De acuerdo a lo anterior, si una madre no secreta leche durante la lactancia, la combinación de hormonas que debiese resultar más efectiva para revertir esta condición sería prolactina y oxitocina, por lo que la clave de la pregunta es la opción B). Aunque los estrógenos y la progesterona influyen en la preparación de las glándulas mamarias para la lactancia, la prolactina y la oxitocina son las dos hormonas que intervienen directamente en el proceso de síntesis y eyección de la leche.







Aprendizaje Esperados


Reconocer la naturaleza química de las hormonas y características generales de sus mecanismos de acción a nivel celular 


Instrucciones: 


En el siguiente link  � HYPERLINK "https://youtu.be/T5C7KpRN9BE" �https://youtu.be/T5C7KpRN9BE�   encontrarás el video de la clase 


Desarrolla la guía de ejercitación en la plataforma puntaje nacional 


Puedes escribir al siguiente email si tienes dudas � HYPERLINK "mailto:bio.electivo.iv.smm@gmail.com" �bio.electivo.iv.smm@gmail.com�























